大で報祉評

在笑顏上流下淚來

寫在抗戰勝利80周年之際

朝辭白帝彩雲間,千里江陵一日還。 兩岸猿聲啼不住,輕舟已過萬重山。

80年前的今天,《大公報》頭版以五個鉛字 「日本投降矣! |向全國報道了抗戰勝利消息。這 五個字,力透紙背,道出了全國軍民浴血抗戰迎 來勝利的無比自豪,也浸透了無數同胞輾轉棘途 對未來的美好憧憬。撫今追昔,中國人民從來沒 有像今天這樣當家作主,屹立於世界民族之林。 我們真是歡欣,真是感激,在笑顏上流下淚來!

80年過去了,甘灑熱血的英烈鐫刻在歷史的 豐碑,偉大的抗戰精神也載入人類的史冊。站在 今天回望歷史,我們可以告慰先輩,中華民族從 未像今天這般接近偉大復興的目標。站在香港放 眼世界,我們紀念那段血與火的歷史,就是要銘 記偉大的抗戰精神,與全國人民一道,為早日實 現強國建設、民族復興,奮勇向前。

抗日戰爭是中國人民反抗日本軍國主義侵 略、爭取民族解放、捍衛自由獨立的正義戰爭, 是與法西斯主義在東方主戰場進行的殊死較量, 是中國近代以來規模最大、時間最長、範圍最廣 和對手最兇殘、犧牲最慘重的反侵略戰爭。

歷史已經見證,中華民族走向復興的轉折點 由此開啟。中國人民抗日戰爭勝利,是近代以來 中國抗擊外敵入侵的第一次完全勝利。這一偉大 勝利,徹底粉碎了日本軍國主義殖民奴役中國的

圖謀,洗刷了近代以來中國抗擊外來侵略屢戰屢 敗的民族恥辱。這一偉大勝利,重新確立了中國 在世界上的大國地位,使中國人民贏得了世界愛 好和平人民的尊敬。這一偉大勝利,開闢了中華 民族偉大復興的光明前景,開啟了古老中國鳳凰 涅槃、浴火重生的新征程。

歷史已經銘記,抗戰精神是中華民族最寶貴 精神財富。面對侵略者的兇殘殺戮,中國人民同 仇敵愾、共赴國難,「人人抱必死之心|「爭着 死,搶着死|,多少英雄前仆後繼,毀家紓難、 以身殉國。平型關前、狼牙山上、沙頭角邊…… 面對國家和民族生死存亡,全體中華兒女衆志成 城。在中華民族的歷史上,從沒有像抗戰這樣有 如此廣泛的民衆動員、如此緊密的民族凝聚,中 國人民用血肉築起了新的長城,樹起了一座座精 神豐碑,挺起了中華民族的脊樑。這樣的精神財 富,就是民族復興不竭的精神源泉

歷史已經說明,正義必勝、和平必勝、人民 必勝。這一偉大眞理,是從抗日戰爭的血火中淬 煉而來,是中華民族和世界反法西斯力量共同書 寫的鐵律。中國共產黨是抗戰的中流砥柱,面對 強敵,帶領中國人民以不屈意志和巨大犧牲,迎 來了最終的勝利,證明了正義終將戰勝邪惡。昭 昭前事,惕惕後人。牢記歷史經驗和教訓,是要 以史為鑒、面向未來,堅決捍衛中國人民抗日戰

爭和世界反法西斯戰爭勝利成果,堅決維護戰後 國際秩序,決不允許否認和歪曲侵略歷史,決不 允許歷史悲劇重演。

抗戰的勝利,不僅是河山光復,更是人心光 復、精神重塑; 抗戰的歷史, 不僅是戰爭史, 更 是精神史、心靈史。在百年變局加速演進的今 天,紀念抗戰勝利,是為銘記歷史,更為汲取穿 越驚濤駭浪的智慧與勇氣。

穿越歷史風雲,我們更加深切體會到,國家 強大是每一個中國人生存、發展和尊嚴的基本保 障。實現國家富強、民族振興、人民幸福,是包 括兩岸同胞在內的每個中華兒女的中國夢,需要 全體中華兒女勠力同心、共同努力。從救亡圖存 走向強國富民,從偉大勝利走向偉大復興,在繼 往開來的新的征程上再鑄輝煌,是歷史賦予的神

穿越歷史風雲,我們更加深切體會到,香港 的命運從來都和祖國緊緊相連。在香港淪陷的 「三年零八個月|的至暗時刻,中國共產黨高舉 團結抗日旗幟,領導香港民衆及海外華僑同仇敵 慎、共禦外侮,譜寫了偉大的香港抗戰史,成為 中華民族無比珍貴的共同記憶。而在整個抗戰階 段,香港同胞或出錢或出力,或冒着生命危險參 與戰鬥,為抗戰的勝利作出了不可磨滅的貢獻。 正是有祖國的保護和支持,正是有港人刻在骨子

裏的家國情懷,困難和挑戰才能無堅不克。

穿越歷史風雲,我們更加深切體會到,傳承 抗戰精神是強國建設、民族復興的關鍵,更是香 港邁向由治及興的保障。「一代人有一代人的使 命」,傳承抗戰精神是為了早日實現民族復興的 偉大中國夢。從貴州深山,「中國天眼|團隊探 秘宇宙;到大漠戈壁,電力工程師將「死亡之 海|變為「綠電藍海|;再到香港的河套,創新 熱土正在加快大灣區建設步伐。在融入國家發展 大局中,在推進「八大中心」建設中,香港將迎 來更美好的未來。

習近平總書記強調:「偉大的抗戰精神,是 中國人民彌足珍貴的精神財富,永遠是激勵中國 人民克服一切艱難險阻、為實現中華民族偉大復 興而奮鬥的強大精神動力。|80年前的今天, 《大公報》社評寫道:「日本投降了!抗戰結束 了!在八年苦戰之餘,得見這勝利的偉大日子到 來,我們真是歡欣,真是感激,在笑顏上流下淚 來! | 李太白《早發白帝城》詩,有「輕舟已過萬重 山 |之句。抗戰勝利了,中國解放了,國家站起 來、富起來、強起來了,我們聞捷而喜,為祖國 自豪。回望歷史,再看未來,我們怎能不為偉大 的抗戰勝利而驕傲自豪、怎能不為國家民族今日 的富強而感慨激動。書寫新的時代篇章,建設好 東方之珠的香港,這是我們這代人的光榮使命

日本學者向廣東檔案館捐贈三份日文原件

侵華日軍「偽鈔戦 | 罪證公諸於世

鐵證如山

廣東省檔案館14日全文公布 一批侵華日軍在香港侵佔和偽造 中國法幣有關日文文件電報檔 案。這是侵華日軍在華南地區進 行「偽鈔戰」的日文原始罪證在 國內首次全文公開,由日本學者 松野誠也捐贈三份檔案揭示了侵 華日軍佔領香港後,1942年前8 個月侵佔並偽造中國法幣的總體 情況等史實,自證罪行。

同日公布的檔案資料中,還 包括松野誠也捐贈的侵華日軍第 18師團1938年入侵廣東的侵略罪 行照片集,以及第18師團1939年 至1942年在華南地區侵略罪行照 片集。這是日軍隨軍攝影師自己 記錄下來的侵略華南的罪行影

像,觀眾可以從 照片資料中感受 在日本法西斯鐵 蹄下,華南人民 悲壯奮起反抗的 精神。



掃一掃有片睇

大公報記者 黃寶儀廣州報道

這批侵華日軍偽造中國法幣的日文文 件電報檔案是松野誠也在今年3月25日向 廣東省檔案館捐贈的。廣東省檔案館一級 主任科員王寒表示,「偽鈔戰」檔案主要 包括三份文件,即侵華日軍中國派遣軍 1942年8月12日向日本陸軍省呈報的《關 於印製和交付二十九年及三十年版重慶方 面法幣的請示》、侵華日軍中國派遣軍 1942年侵佔香港後制定的《關於二十九年 及三十年版重慶方面法幣的使用規則》以 及日本陸軍省次官1942年8月29日批覆給 侵華日軍中國派遣軍總參謀長後宮淳的 「陸支密電152號 | 。

掠奪中國財富 擾亂金融秩序

三份日文文件詳細記載了侵華 日軍佔領香港後,1942年前8個月 侵佔並偽造中國法幣的總體情況、 流向、使用情況、使用規則等史 實,包括在香港沒收「二十九年」 和「三十年|版重慶方面的法幣一 億三千餘萬元,用於1942年侵略浙 贛地區時爆發的浙贛戰役,「從毗 鄰敵人控制區的地區獲取物資,或 者從敵人控制區獲取物資 | ,並直 言「取得了一定成效」。





▲日本學者松野誠也向 廣東省檔案館捐贈侵華 日軍侵略廣東的罪行照 片集。圖為廣東省韶關 市翁源縣日軍拍攝到的 抗戰標語「全國武裝起 來抗戰到底!」。

▲廣東省檔案館展陳一 批日軍入侵華南罪證史

大公報記者黃寶儀攝

「宣稱這些是在香港扣押的未發行的法 幣,並以將這些法幣追加投放到市場的名 義,將其發送給中支那野戰貨物廠 | ,以 達到掠奪中國財富、擾亂中國金融經濟秩 序的目的。在標明為「陸支密電」的回覆 中,日本陸軍省甚至在尚未審議「關於印 製和交付法幣的請示」的條件下「繼續組

刷假幣,混在真法幣中一起流通使用,

「偽鈔戰」對當時中國的經濟和金融 秩序造成了極大危害,「偽鈔」大量投放 造成通貨膨脹,同時被用於大量套取戰略 物資、外匯等,以達到其「以戰養戰」的

織推進,全力以赴,使我方使用貨幣的工 作達到預期目的 | 。



▲侵華日軍在香港侵佔和偽造中國法幣有關日文文件電 侵華日軍請求日本政府同意印 報檔案全文公布。 大公報記者黃寶儀攝

目的。廣東省檔案館方面表示,這批檔案 充分說明侵華日軍「偽鈔戰」罪行不再限 於口述史料和中方記載,具備了日方形成 的原始檔案紀錄的證實,不容否認、不可

日寇侵粤 抗戰標語處處可見

近日熱映電影《南京照相館》中,入 侵南京的日軍配備隨軍攝影師拍攝記錄侵 華日軍殘殺中國軍民、踐踏中華國土的影 像。無獨有偶,入侵廣東的日軍也進行了 類似拍攝記錄。松野誠也於13日捐贈的兩 本相冊中記錄了侵華日軍第18師團從大亞 灣登陸,經惠州到廣州,然後再侵佔佛

> 山,之後兵分兩路,一直侵略到粵 北地區的過程,是日軍侵略暴行的 直接影像證據。

> 難能可貴的是,觀眾可以在這 些照片中,看到許多中國軍民寫在 殘垣斷壁上的多種抗戰標語、口號 等,如在韶關市翁源縣,騎着戰馬 前行的日軍,經過當地的房子,牆 上寫着抗戰標語「全國武裝起來抗 戰到底 | 。這些標語、口號,悲壯 但又充滿力量,生動反映出在日本 法西斯鐵蹄下,華南人民奮起反抗 的偉大抗戰精神。

戰時報章 證東縱營救「飛虎」傳奇

忘死

和中國浙江舟山漁

民冒死營救「里斯本丸」號英國 戰俘一樣驚心動魄的營救傳奇。 在14日廣東省檔案館推薦的館藏 抗戰檔案中,一批報章記錄了東 江縱隊港九大隊在香港營救飛行 員克爾並直接促成東縱與美國開 展情報合作的故事。

1944年6月11日的《前進 報》刊載的《克爾給廣東人民抗 日游擊隊東江縱隊的一封感謝 信》及《克爾中尉的脫險》顯 示,1944年2月11日的香港上 空,美國飛虎隊中尉唐納德·克 爾駕駛的戰機被日軍擊中,被迫 跳傘降落在觀音山半山腰。14歲

的中國少年——港九大隊交通員 李石冒着生命危險將克爾藏匿起 來,並迅速向游擊隊報告。港九 大隊立即展開了一場驚心動魄的 營救行動。

克爾的獲救成為東江縱隊與 美軍進行情報合作的重要契機。 「飛虎將軍」陳納德獲知克爾的 脫險經歷,同意克爾提出的美軍 和東江縱隊合作的建議。東江縱 隊經請示中共中央,與美軍正式 建立起情報合作聯繫。兩百多名 精幹情報員如星火散布,為盟 軍提供了日軍軍事設施、部隊 調動等寶貴情報,成為粵港反 日作戰的「千里眼」和「順風 耳。

大公報記者黃寶儀



▲記錄抗戰所見所感的「林氏三姐弟十冊日記」原本歸藏中山大學。

銘刻抗戰苦難 校友日記歸藏中山大學

晨二時起身,車上 『無立足之地』,人

潮擁擠,『呼吸幾為窒 息』」……這些1938至1943年 間的日記片段,出自中山大學校 友林氏三姐弟之手,十冊手稿記 錄了他們在抗日戰爭歲月中的所 見、所聞與所感。近日,這批珍 貴的日記原件正式歸藏中山大學 博物館,為更全面地了解抗戰中 的中山大學以及中國抗戰史增添 了新的史料。

林氏三姐弟分別是大姐林蕙 仙、三弟林本棫、四弟林本樸, 他們均是國立中山大學員生。這 些日記中不少記錄了他們在 1938-1943年間輾轉於虎門、 香港、越南、澄江、曲江、坪石

的見聞和感想。其中,林蕙仙親 歷並記下了1943年1月4日、5日 日本連續兩天對曲江的轟炸:敵 機分批輪流闖入市空,一字排 開,「彈聲四起,震撼山嶽,濃 煙蔽天,有如春霧,十步之內, 不見人影 | 。

1945年,三姐弟皆殉難於 一次客輪事故。此後林氏次女林 蓮仙辛苦保存三姐弟的論述、書 札、日記等遺稿,並於1980年 在香港出版部分殘稿《喬梓 集》。今年6月,新加坡國立大 學中文系研究員王思思在當地舊 書店發現了日記原件,新加坡國 大亞洲研究所余康研究員認出其 主人正是林氏姐弟。多方輾轉, 日記最終得以回到中山大學。

大公報記者盧靜怡

責任編輯:王夕子 美術編輯:麥兆聰